

## 珠海高新区高质量发展“热辣滚烫”启新程

# 起而争春! 奋力“龘”响新春“开门红”

人勤春早功不负,奋斗实干启新程。

2月18日,龙年首个工作日,伴随着省、市高质量发展大会的召开,珠海高新区重锤擂开春战鼓,呈现出一派抢抓生产“拼”经济、奋勇争先开新局的“热辣滚烫”的建设图景。

话创新、谋未来,亮目标、谈部署,明确一揽子新举措……“新春第一会”的召开,不仅释放出追风赶月莫停留、凝心聚力加油干的鲜明信号,更成为龙年的“点睛一笔”,为2024年高质量发展起好笔、定好调——

新的一年,锚定“三年内规上工业总产值超千亿元、综合评价排名进入国家高新区前十”的目标,珠海高新区将全力以赴拼经济、拼招商、拼效率、拼服务,奋力打造珠海培育、壮大、应用新质生产力的主阵地和高质量发展的核心引擎。

谋定后动、起而争春! 每一个春天,都承载着希望与梦想。不负春光,才能共护春色。

新春新气象,奋斗正当时。珠海高新区开春即开足马力,“绷紧弦”“拉满弓”,“新春第一会”后便马不停蹄召开2024年招商动员大会、一季度重大项目集中签约启动仪式,举行“院士之夜·人才之夜”元宵晚会……大展龙马精神、振奋昂扬斗志,乘势而上,苦干实干,全面发力高质量发展。

在珠海高新区,每个人、每个企业都在这个春天里加速奔跑。一个热气腾腾、生机勃勃、春意融融的科技创新城,正奋力“龘”响高质量发展新春“开门红”,绘就人勤春来早、功到自然成的美好画卷。

采写:本报记者 宋雪梅 摄影:本报记者 吴长赋



2月单月引进项目14个,形成“开年即开工、起步即冲刺”的奋进姿态。



珠海优特电力科技股份有限公司生产线开足马力、铆足劲头赶订单,力争新年“开门红”。



2月23日晚,一场以“院士之夜·人才之夜”为主题的元宵晚会在北京理工大学珠海学院音乐厅举行。

## GDP增长目标:8%,力争实现两位数增长 以苦干实干 “拼”出更好未来

回顾2023年,珠海高新区在全国169个国家高新区综合评价排名第17位,全年新引进5000万元以上项目149个,总投资额近300亿元,工业投资完成128.92亿元、创历史新高,81个省、市重点建设项目完成投资超215亿元,“又高又新”高质量发展取得新突破。

新的一年,珠海高新区将如何以更好作为“拼”出更好未来?

在全市“新春第一会”上,珠海高新区提出“三年内规上工业总产值超千亿元、综合评价排名进入国家高新区前十”的奋进目标,并将2024年地区生产总值增长目标定为8%,力争实现两位数增长,规上工业增加值增长15%以上,规上工业总产值超600亿元,明确将在着力构建现代化产业体系、着力提高科技创新水平、着力加强项目招引落地、着力优化营商环境以及着力推进“百千万工程”等五个方面接续发力。

落实高质量发展,项目和产业是重要支撑。珠海高新区将“构建现代化产业体系”作为今年工作的重中之重,明确将以新质生产力为引领,塑造发展新动能,构筑发展新优势。年内形成生物医药与医疗器械、半导体与集成电路、软件与信息技术服务、新能源与智能电网4个百亿级战略性新兴产业集群。

新质生产力同科技创新密不可分。新的一年,珠海高新区将着力提高科技创新水平,实现年内新增科技型中小企业300家、高企150家、专精特新小巨人20家,全社会研发投入占GDP比重超11%,奋力打造珠江西岸科技创新策源地和粤港澳大湾区超级科创孵化器,并以6.63平方公里后环片区为重点建设未来科技城。

同时,紧紧围绕项目攻坚和企业服务,进一步优化营商环境,加速打造湾区最佳服务型政府。保持头号工程的力度和势头打造“百千万工程”高新样板,推动29个强基立柱攻坚项目落地见效。深入推进绿美高新生态建设,加快实施区镇村绿化,确保一季度见成效、出实绩。

会场内气氛热烈,鼓舞人心,会场外火力全开、实干争先。

大年初九,记者看到,珠海高新区各个产业园内年味还未散尽,开工的号角已经吹响。在港湾8号·大湾区医疗器械生物医药产业园建设现场,18栋高标准厂房拔地而起,项目工人正紧张有序地进行内部装修和管网建设。该产业园将打造成为国际一流的医疗产业生态圈,预计今年6月即可交付使用。

截至目前,广东省医疗器械质量监督检验所已签约入驻,不久后还将迎来康龙化成等一批高科技企业进驻。

在珠海优特电力科技股份有限公司,生产线正开足马力,铆足劲头赶订单,力争新年“开门红”。作为专注工业安全和智能化的国家级单项冠军企业,其核心产品“智能防误系统”国内市场占有率长期稳居第一(超过40%),全球市场占有率排名第一。

高质量产品为企业赢得了广阔的市场,“我们去年订单额增长了17.6%,今年以来公司便开足马力加紧生产满足供货需求。”优特科技董事长、总经理田伟云告诉记者:“唯有坚持科技创新,才能不断高质量发展!公司特别注重自主研发,每年的研发经费都在增长,去年我们的研发投入高达2.4亿元,今年还将进一步加大研发投入。”

在珠海莫界科技有限公司半导体级洁净车间内,自动化生产线正批量生产树脂衍射光波导和微型光引擎。总重量仅38克,目前全球最轻、最薄的AR眼镜便诞生于此。戴上这款AR眼镜,眼前视界瞬息不同,能查看导航、天气、来电,还可以即时语音翻译。

像莫界科技这样区别于依靠大量资源投入、高度消耗资源能源的“新质生产力”,在珠海高新区还有很多。新的一年,随着一批批龙头企业和明星企业的带动,超级工厂和制造基地的启用,一个个更具新质生产力的新技术、新项目的诞生、落地,将为珠海高新区高质量发展增添强劲新动能。

珠海高新区建设者信心满满地表示,新的一年将只争朝夕,积极拥抱新的“科学的春天”,“以新提质”,不断增强高质量发展“硬实力”。

## 项目招引:全年新引进5000万元以上项目不少于200个 力促“开门红” “季季红”“全年红”

招商引资是经济提质的“强引擎”,是高质量发展的“源头活水”。

“新春第一会”次日,珠海高新区便“置顶”招商引资工作,以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感,火速“集结”“招商铁军”,召开2024年招商动员大会,表彰先进,振奋精神,“绷紧弦”“拉满弓”,跑出高新招商“加速度”。

2023年,珠海高新区招商工作交出了一份靓丽的成绩单:全区项目招引量质齐升,超额完成年度任务,全年新引进5000万元以上项目149个,总投资近300亿元,成功落地先阳新能源总部基地、长园智能装备等一批重大项目,5.0产业空间招商质量走在珠海市前列。

2024年是珠海“项目攻坚年”和“企业服务年”,也是高新区开启三年工业产值迈过千亿大关、三年挺进全国国家高新区前十、建设未来科技城的第一年,打造珠海培育、壮大、应用新质生产力的主阵地和高质量发展的核心引擎起步之年。

万事开头难,好的开端是成功的一半。

会上,珠海高新区管委会与区招商队伍签订了2024年度招商引资目标责任书,立下新一一年招商引资的新目标新要求:全年新引进5000万元以上项目不少于200个。激励全区招商队伍凝心聚力、继续冲刺,以开局就是决战、起步就是冲刺的姿态,奋力夺取“开门红”。

“制造业当家”的成效,实实在在体现在一个个项目上。而重大项目则是高质量发展的“生命线”“脊梁骨”“压舱石”。新的一年,珠海高新区将紧扣“项目攻坚年”“企业服务年”的要求,深入实施“产业立柱”行动计划,加快推动大湾区新型储能生产基地等8个省重点项目、39个市重点项目动工投产,年内工业投资超130亿元,在低空经济、城市巡查监管、自然灾害防御、文化旅游等领域开放不少于30个应用场景。

今年以来,珠海高新区已集中动工项目14个,总投资超324亿元;新引进项目50个,投资总额超136亿元,其中2月单

月引进项目14个,形成“开年即开工,起步即冲刺”的奋进姿态。

“我们将奋力推进项目招引提质增效。在此次集中开工的基础上,击鼓催征、乘势而上、招大引强,全力实现全年招引落地1-2个百亿级生态主导型项目和200个以上投资超5000万元的强链补链拓链项目,以‘月月有签约、月月有动工’的强劲势头力促‘开门红’‘季季红’‘全年红’。”珠海高新区党组书记赵超剑在珠海市2024年第一季度重大项目集中签约开工活动高新区分会场,发出新一年高质量发展的冲锋动员令。

新的一年,珠海高新区将持续推进项目建设挂图作战。区党政领导班子带头干项目、带头攻项目,挂点包干8个省重点项目、41个市重点项目,确保产业项目早投产、园区项目早运营、交通项目早通车、民生项目早交付,倾力打造一批产业龙头项目、园区标杆项目、交通枢纽项目、民生品牌项目,夯实实体经济为本、制造业当家的根基。

新的一年,珠海高新区还将优化实施精简管用的人才、科技、产业、金融等“政策十条”,推动项目服务“免申即享、直达快享”,高效推进项目服务精准到位。让人才安心干事业,筹集各类保障性住房2万套,新增中小学优质学位超3700个。让企业舒心干产业,聚焦“拿地即开工”“落地即投产”,完善“高效办成一件事”服务机制,确保产业项目“快速研判、快速签约、快速落地、快速开工、快速投产”。

开工现场,项目代表、珠海宏致科技有限公司副总经理李庆桥表示,项目能够快速动工,得益于珠海市委、市政府的高度重视和殷切关怀,离不开珠海高新区的大力支持,宏致科技将充分总结发挥自身在电子连接器研发与制造上的优势,全力以赴推进项目建成投产,以企业发展的实绩实效,助力高新区打造珠海培育、壮大、应用新质生产力的主阵地和高质量发展的核心引擎,助力珠海加快打造全省高质量发展又一重要引擎。

## 人才招引:塔基更实、塔身更强、塔尖更高 广邀最强“合伙人” 最燃“追梦人”

2月23日晚,一场以“院士之夜·人才之夜”为主题的元宵晚会在北京理工大学珠海学院音乐厅举行,珠海高新区铺设红毯,让科研、产业人才走上“高光舞台”,共赴高新之约,共享文艺盛会,让这一天天的聚光灯投射到这些平日默默奋斗的产业科创“追梦人”身上,礼敬人才、歌颂人才、赞美人才。

当晚,在红毯上走过的不仅有院士专家、高校学者,也有创新型企业和创业团队的代表,更有来自工厂一线的技能人才和产业青年,充分彰显珠海高新区对各类人才的包容和尊重。

晚会台上台下,都是人才的“主场”。曾经谱写大桥之歌《海上金桥》献礼港珠澳大桥的珠海市欧美同学会副会长、留美博士后易茗率先献唱《节日欢歌》,带来浓浓节日氛围;北师港浸大海归博士智天皓带来的钢琴独奏《唐家印象》《紫色的树》,诉说学校和唐家古镇的深厚情感;辖区企业——珠海市蔚科科技开发有限公司的产业青年们共奏一曲《海阔天空》,唱响逐梦之歌……

“要视人才为珍宝。”中国科学院院士、欧洲科学院院士、北师大港浸大校长汤涛表示:“珠海高新区历来对高端人才都非常重视,在元宵佳节到来之际举办人才晚会体现了珠海高新区对人才的高度重视和关心关爱。”

视人才为珍宝,关键是要让人才有用武之地,让珍宝绽放光彩。“珠海高新区是一片创新创业的沃土,作为人才,在此获得成长与成就,甚感幸运。”珠海中科先进研究院院长陈一立表示。

推进产业科技创新,人才是决定性因素。“珠海高新区非常重视

企业和人才,推动企业持续科技创新,不断高质量发展。新的一年,我相信我们企业的发展会更加健康、更加稳健。”广东兆邦智能科技股份有限公司董事长吴希文言语中信心满满。

珠海高新区主园区所在的唐家湾镇,留学文化源远流长,也成为留学人才的双创沃土。航宇微颜军院士、纳睿雷达包晓军、四维时代崔岩等一批留学人才,正成为各自行业领域的“弄潮儿”“领头羊”,科技成果国际领先。

如今,珠海高新区已集聚了4所高校,拥有27名院士、800多名高层次人才、7万多名产业人才。一批新型研发机构、创新创业基地、博士后工作站和欧美同学会首个留学报国教育基地相继落户,吸引越来越多的海内外高端人才邂逅高新、扎根高新、逐梦高新,推动创新“基因”持续迸发,新质生产力加速壮大。

为让人才金字塔“塔基更实、塔身更强、塔尖更高”,珠海高新区全面实施青年人才“来、居、业、学、乐、留”“六无忧”行动,从“留才”举措到“留才”温度,全面打造“近悦远来”的人才乐园。珠海高新区3年已兑现人才资金超6亿元,筹建2万余套人才保障性住房。仅2023年,全区就新增国家级人才工程入选者9名(含辖区高校、实验室),占全市75%,排名全市第一。

新一轮高质量发展机遇当前,珠海高新区对人才的需求和渴盼前所未有,通过晚会向广大人才发出邀约,邀请全球人才在广阔的舞台上创新创业、施展才华,成为高新区高质量发展的最强“合伙人”、最燃“追梦人”、最佳“代言人”。



珠海高新区已集聚4所高校,拥有27名院士,800多名高层次人才,7万多名产业人才。